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“พระราชบัญญัติพรรคการเมือง” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”   สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน เร่ือง 
“พระราชบัญญัติพรรคการเมือง” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 14 – 16 กนัยำยน 2559 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปี ข้ึนไปทัว่ประเทศ กระจำย
ทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัพระรำชบญัญติัพรรคกำรเมือง  กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่ง
ด้วยควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” ด้วยวิธีแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  
Sampling) โดยแบ่งชั้นภูมิตำมภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอยำ่งแบบอยำ่งง่ำย (Simple Random Sampling) เก็บขอ้มูล
ดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) 
ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดควำมยำกง่ำยของกำรจัดตั้งพรรคกำรเมือง ตำมกฎหมำย
ประกอบรัฐธรรมนูญ พบวำ่ ประชำชน ร้อยละ 23.92 ระบุวำ่ ควรท ำไดย้ำกมำก ร้อยละ 29.04 ระบุวำ่ ควรท ำไดค้่อนขำ้งยำก ร้อยละ 16.72 
ระบุวำ่ ควรท ำไดค้่อนขำ้งง่ำยร้อยละ 18.88 ระบุวำ่ กำรจดัตั้งพรรคกำรเมืองควรท ำไดง่้ำยมำก และร้อยละ 11.44 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ควำมคิดเห็นของประชำชนต่อแนวคิดท่ีตอ้งกำรให้พรรคกำรเมืองเป็นของประชำชนอยำ่งแทจ้ริง ดว้ยกำรให้ประชำชน ผูเ้ป็น
สมำชิกพรรคกำรเมืองตอ้งเสียค่ำสมำชิกพรรคเป็นรำยปี พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 53.36 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย รองลงมำ ร้อยละ 
39.12 ระบุวำ่ เห็นดว้ย ขณะท่ี ร้อยละ 0.32 ระบุวำ่ เฉย ๆ จะอยำ่ง ๆ ไรก็ได ้และร้อยละ 7.20 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 เม่ือถำมถึงจ ำนวนเงินค่ำสมำชิกรำยปีท่ีเหมำะสม พบว่ำ ในจ ำนวนผูท่ี้เห็นด้วยกับเสียค่ำสมำชิกพรรคเป็นรำยปี ส่วนใหญ่            
ร้อยละ 70.96 ระบุวำ่ ใหแ้ต่ละพรรคกำรเมืองก ำหนดค่ำสมำชิกพรรคเอง รองลงมำ ร้อยละ 7.16 ระบุวำ่ ควรจ่ำยปีละ ปีละ 100 บำท ร้อยละ 
4.50 ระบุวำ่ ปีละ 200 บำท ร้อยละ 6.54 ระบุวำ่ ปีละ 300 บำท ร้อยละ 4.50 ระบุ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรจ่ำยปีละ 20 บำท, 500 บำท, 1,000 บำท, 
5,000 บำท, และ 10,000 บำท – 100,000 บำท และร้อยละ 6.34 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ควำมคิดเห็นของประชำชนต่อก ำหนดให้รัฐตอ้งจ่ำยเงินสมทบให้พรรคกำรเมืองตำมจ ำนวนเงินท่ีแต่ละพรรคไดรั้บจำกค่ำสมำชิก
พรรค (เช่น ถำ้พรรคไดรั้บเงินค่ำสมำชิกพรรค 1 ลำ้นบำท รัฐก็จะจ่ำยสมทบใหพ้รรคกำรเมืองนั้นอีก 1 ลำ้นบำท)  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 67.52 ระบุว่ำไม่เห็นดว้ย รองลงมำ ร้อยละ 26.24 ระบุว่ำเห็นดว้ย ร้อยละ 0.16 ระบุว่ำตอ้งดูเป็นรำยกรณี ๆ ไป  และร้อยละ 6.08         
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดจ ำนวนเงินขั้นสูงสุดท่ีบุคคลธรรมดำหรือนิติบุคคลจะสำมำรถบริจำคให้กบัพรรค
กำรเมืองได ้พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 54.24 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย รองลงมำ ร้อยละ 38.64 ระบุวำ่เห็นดว้ย ร้อยละ 0.56 ระบุวำ่ ตอ้งดู
ถึงเหตุผลและควำมเหมำะสม และร้อยละ 6.56 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ท้ำยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดให้ ผูท่ี้จะสมคัร ส.ส. ในนำมพรรคกำรเมืองใด จะตอ้งได้รับ      
ควำมเห็นชอบจำกตวัแทนของพรรค หรือสมำชิกพรรคจ ำนวนหน่ึงในเขตเลือกตั้งนั้นก่อน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 75.84 ระบุวำ่
เห็นดว้ย รองลงมำ ร้อยละ 18.48 ระบุวำ่ไม่เห็นดว้ย ร้อยละ 0.32 ระบุวำ่ แลว้แต่พรรคกำรเมืองจะตกลงหรือเห็นชอบกนั เพรำะเป็นเร่ือง
ภำยในพรรค และร้อยละ 5.36 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.40 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.60 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 18.64 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.52 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 13.84 มีภูมิล ำเนำอยู่
ภำคใต้ ตัวอย่ำง ร้อยละ 55.84 เป็นเพศชำย และร้อยละ 44.16 เป็นเพศหญิง ตัวอย่ำง ร้อยละ 4.56 มีอำยุ 18- 25 ปี ร้อยละ 11.20 มีอำย ุ         
26 – 35 ปี ร้อยละ 21.52 มีอำย ุ36 – 45 ปี ร้อยละ 39.68 มีอำย ุ46 – 59 ปี ร้อยละ 18.88 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 4.16 ไม่ระบุอำย ุ 
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ตวัอย่ำงร้อยละ 90.88 ระบุว่ำ นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 3.84 ระบุวำ่ นับถือศำสนำอิสลำม  ร้อยละ 0.64 ระบุว่ำ นับถือศำสนำ

คริสต์/ฮินดู/ซิกข์/ยิว/ไม่นับถือศำสนำใด ๆ และร้อยละ 4.64 ไม่ระบุศำสนำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 14.96 ระบุว่ำสถำนภำพโสด ร้อยละ 77.60
สมรสแล้ว ร้อยละ 2.88 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ และร้อยละ 4.56 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส ตวัอย่ำงร้อยละ 32.32 จบกำรศึกษำ
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ร้อยละ 35.44 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 9.28 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 
14.56 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 2.96 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.44 ไม่ระบุกำรศึกษำ  

ตวัอยำ่งร้อยละ 8.56 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 9.28 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 
21.84 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 19.20 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 17.52 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/
ผูใ้ช้แรงงำน ร้อยละ 16.40 เป็นพ่อบ้ำน/แม่บำ้น/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน ร้อยละ 1.28 เป็นนักเรียน/นักศึกษำ และร้อยละ 5.92 ไม่ระบุอำชีพ  
ตวัอย่ำงร้อยละ 14.80 ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 23.36 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 28.32 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 
20,000 บำท ร้อยละ 10.48 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท  ร้อยละ 5.52 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บำท ร้อยละ 
6.40 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  40,001 บำทข้ึนไป  และร้อยละ 11.12 ไม่ระบุรำยได ้     
 
1. ท่านคดิว่าในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ควรก าหนดให้การจดัตั้งพรรคการเมืองเป็นเร่ืองทีท่ าได้ง่ายหรือยาก 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดความยากง่ายของการจดัตั้งพรรคการเมือง ตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ร้อยละ 
กำรจดัตั้งพรรคกำรเมืองควรท ำไดย้ำกมำก 23.92 
กำรจดัตั้งพรรคกำรเมืองควรท ำไดค้่อนขำ้งยำก 29.04 
กำรจดัตั้งพรรคกำรเมืองควรท ำไดค้่อนขำ้งง่ำย 16.72 
กำรจดัตั้งพรรคกำรเมืองควรท ำไดง่้ำยมำก 18.88 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 11.44 

รวม 100.00 
 

2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัแนวคดิทีต้่องการให้พรรคการเมืองเป็นของประชาชนอย่างแท้จริง ด้วยการให้ประชาชนผู้เป็นสมาชิกพรรค 

    การเมืองต้องเสียค่าสมาชิกพรรคเป็นรายปี  

ความคดิเห็นของประชาชนต่อแนวคดิทีต้่องการให้พรรคการเมืองเป็นของประชาชนอย่างแท้จริง ด้วยการให้ประชาชน 
ผู้เป็นสมาชิกพรรคการเมืองต้องเสียค่าสมาชิกพรรคเป็นรายปี ร้อยละ 

ไม่เห็นด้วย 53.36 
เห็นด้วย 39.12 

ใหแ้ต่ละพรรคกำรเมืองก ำหนดคำ่สมำชิกพรรคเอง 70.96 
ปีละ 100 บำท 7.16 
ปีละ 200 บำท 4.50 
ปีละ 300 บำท 6.54 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควรจ่ำยปีละ 20 บำท , 500 บำท, 1,000 บำท, 5,000 บำท, และ 10,000 บำท – 100,000 บำท 4.50 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 6.34 

เฉย ๆ จะอย่าง ๆ ไรกไ็ด้ 0.32 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 7.20 

รวม 100.00 
 

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากก าหนดให้รัฐต้องจ่ายเงนิสมทบให้พรรคการเมืองตามจ านวนเงนิทีแ่ต่ละพรรคได้รับจากค่าสมาชิกพรรค   
    (เช่น ถ้าพรรคได้รับเงนิค่าสมาชิกพรรค 1 ล้านบาท รัฐกจ็ะจ่ายสมทบให้พรรคการเมืองนั้นอกี 1 ล้านบาท)     

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดให้รัฐต้องจ่ายเงนิสมทบให้พรรคการเมืองตามจ านวนเงนิทีแ่ต่ละพรรค 
ได้รับจากค่าสมาชิกพรรค (เช่น ถ้าพรรคได้รับเงนิค่าสมาชิกพรรค 1 ล้านบาท 

รัฐกจ็ะจ่ายสมทบให้พรรคการเมืองนั้นอกี 1 ล้านบาท) 
ร้อยละ 

ไม่เห็นดว้ย 67.52 
เห็นดว้ย 26.24 
ตอ้งดูเป็นรำยกรณี ๆ ไป 0.16 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 6.08 

รวม 100.00 
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4. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากจะมกีารก าหนดจ านวนเงนิขั้นสูงสุดทีบุ่คคลธรรมดาหรือนติบุิคคลจะสามารถบริจาคให้กบัพรรคการเมืองได้ 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดจ านวนเงนิขันสูงสุดทีบุ่คคลธรรมดาหรือนิตบุิคคล 
จะสามารถบริจาคให้กบัพรรคการเมืองได้ ร้อยละ 

ไม่เห็นดว้ย 54.24 
เห็นดว้ย 38.64 
ตอ้งดูถึงเหตผุลและควำมเหมำะสม 0.56 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 6.56 

รวม 100.00 
 
5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่หากก าหนดว่า ผู้ทีจ่ะสมคัร ส.ส. ในนามพรรคการเมืองใด จะต้องได้รับความเห็นชอบจากตวัแทนของพรรค 
    หรือสมาชิกพรรคจ านวนหนึง่ในเขตเลือกตั้งนั้นก่อน 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดให้ ผู้ทีจ่ะสมคัร ส.ส. ในนามพรรคการเมืองใด จะต้องได้รับความเห็นชอบ 
จากตวัแทนของพรรค หรือสมาชิกพรรคจ านวนหนึ่งในเขตเลือกตั้งนั้นก่อน ร้อยละ 

เห็นดว้ย 75.84 
ไม่เห็นดว้ย 18.48 
แลว้แต่พรรคกำรเมืองจะตกลงหรือเห็นชอบกนั เพรำะเป็นเร่ืองภำยในพรรค 0.32 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 5.36 

รวม 100.00 
 

 
 
 
 
 



4 
 

 
ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  105 8.40 
ปริมณฑลและภำคกลำง  320 25.60 
ภำคเหนือ 233 18.64 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 419 33.52 
ภำคใต ้ 173 13.84 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 698 55.84 
หญิง 552 44.16 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 57 4.56 
26 – 35 ปี  140 11.20 
36 – 45  ปี 269 21.52 
46 – 59  ปี 496 39.68 
60 ปีข้ึนไป 236 18.88 
ไม่ระบุ 52 4.16 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,136 90.88 
อิสลำม 48 3.84 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 8 0.64 
ไม่ระบุ 58 4.64 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 187 14.96 
สมรส 970 77.60 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

36 2.88 
ไม่ระบุ 57 4.56 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 404 32.32 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 443 35.44 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 116 9.28 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 182 14.56 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 37 2.96 
ไม่ระบุ 68 5.44 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 107 8.56 
พนกังำนเอกชน 116 9.28 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 273 21.84 
เกษตรกร/ประมง 240 19.20 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 219 17.52 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 205 16.40 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 16 1.28 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร - - 
ไม่ระบุ 74 5.92 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 185 14.80 
ไม่เกิน 10,000  292 23.36 
10,001 – 20,000 354 28.32 
20,001 – 30,000 131 10.48 
30,001 –  40,000 69 5.52 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 80 6.40 
ไม่ระบุ 139 11.12 

รวม 1,250 100.00 
 
  

 


